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Ακούστε το Θρήνο της Τραπεζούντας σε μια συγκινητική εκτέλεση από τον 
Χρήστο Κεμανετζίδη…

 

Ο θρήνος της Τραπεζούντας, Πάρθεν η Ρωμανία, είναι ένα Ποντιακό παραδοσιακό 
τραγούδι και συγκαταλέγεται στα ιστορικά τραγούδια, τα οποία αναφέρονται σε 
θλιβερά γεγονότα. Μέσα από το θρήνο βγαίνει ένα μήνυμα ελπίδας και αισιοδοξίας.

 

“Η Ρωμανία αν πέρασεν ανθεί και φέρει κι άλλο”.

 

Στο τέλος του κειμένου μπορείτε να ακούσετε το τραγούδι.
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Ο Κωνσταντίνος Καβάφης έγραψε για τον θρήνο της Τραπεζούντας:

 

“Αυτές τις μέρες διάβαζα δημοτικά τραγούδια για τ’ άθλα των κλεφτών και τους 
πολέμους. Πράγματα συμπαθητικά, δικά μας, γραικικά. Διάβασα και τα πένθιμα για 
το χαμό της πόλης. Πήραν την πόλιν, πήραν την, πήραν τη Σαλονίκη.

 

Όμως εκείνο που με άγγιξε πιο πολύ ήταν το άσμα το Τραπεζούντιο με την 
παράξενή του γλώσσα και με τη λύπη των Γραικών των μακρινών εκείνων που 
ίσως όλοι πίστευαν πως θα σωθούμε ακόμη“.

 

.

 

Έναν πουλίν, καλόν πουλίν, εβγαίν’ από την Πόλην,

 

ουδέ ’ς σ’ αμπέλα ’κόνεψεν, ουδέ ’ς σα περιβόλα,

 

επήγεν και ν’ εκόνεψεν ’ς σ’ Αγιά Σοφιάς την πόρταν.

 

Έδειξεν τ’ έναν το φτερόν ’ς σο αίμαν βουτεμένον.

 

Και ’ς σ’ άλλο το φτερόν αθε, χαρτίν βαστά γραμμένον.

 

Ατό κανείς ’κι αναγνώθ’, κανείς ’κι ξέρ’ ντο λέγει,

 

μηδέ κι ο Πατριάρχης μου με όλους τους παπάδες.



 

Κι έναν παιδίν, καλόν παιδίν, πάει και αναγνώθει.

 

Σίτ’ αναγνώθει, σίτα κλαίει, σίτα κρούει την καρδίαν:

 

Ναϊλλοί εμάς και βάι εμάς, ’πάρθεν η Ρωμανία.

 

– Ναϊλλοί εμάς και βάι εμάς οι Τούρκ΄ την Πόλ΄ επαίραν

 

επαίραν το βασιλοσκάμ΄ κι ελλάεν Αφεντία.

 

Μοιρολογούν τα εκκλησιάς κλαίγ’νε τα μαναστήρα

 

κι Αι-Γιάννες ο Χρυσόστομον κλαίει και δερνοκοπάται.

 

Μη κλαις, μη κλαις, Αγιάννε μου και μη δερνοκοπάσαι

 

η Ρωμανία ΄πέρασεν η Ρωμανία ΄πάρθεν

 

Η Ρωμανία αν πέρασεν ανθεί και φέρει κι άλλο.

 

Πηγή:  fdathanasiou.wordpress.com  
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